
Найдите соответствие
1. Стефенсон
2. Сименс
3. Моггольфье
4. Белл
5. Маркони
6. Эдисон
7. А. Нобель
8. Братья Райт
9. Телфорд

10. Ф. Лессепт
11. Даймлер

1) Самолет
2) Железная дорога
3) Суэцкий канал
4) Аэростат
5) Радио
6) Телефон
7) Автомобиль
8) Электропоезд
9) Висячий  ж/д мост

10) Электрическая лампа
11) Динамит



ИНДУСТРИАЛЬНОЕ 
ОБЩЕСТВО:

НОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ И НОВЫЕ 
ЦЕННОСТИ. ЧЕЛОВЕК В 
ИЗМЕНИВШЕМСЯ МИРЕ



Подумай и ответь!

⦿ Сделайте вывод о том, как 
развитие индустриального 
общества влияет на структуру 
населения.



Завершение промышленного переворота

Две стороны промышленного переворота

техническая социальна
яМашинное производство.

Вытеснение ручного труда.
Паровая энергетика.
Машиностроение.
Развитие транспорта и связи.
Внедрение в производство 
достижений науки и техники.

Формирование  классов
Буржуазии и 
пролетариата.
Урбанизация (рост 
числа городов). 
Социальные 
противоречия. Рабочее 
движение. Расслоение 
крестьянства.



Демографическая революция



Причины бурного роста 
городов
1. Перенаселение деревни, обусловленное  

внедрением передовых методов 
ведения хозяйства, в результате чего 
высвободилось много рабочих рук.

2. Упадок небольших городов, связанных  с 
падением в них ремесленного 
производства и мелкой торговли, а 
также с изменениями на транспорте: с 
развитием ж/д транспорта центры 
промышленности переместились в 
новые районы.



Основные черты индустриального 
общества

1. Бурный рост городов
2. Массовая эмиграция:

� из села в город
� из Европы на другие континенты.

3. Изменение социальной структуры:
� исчезновение сословий;
� формирование основных классов общества: буржуазии и 

наемных рабочих
� расслоение внутри самих классов общества:
✔ аристократия старая и новая;
✔ новая буржуазия;
✔ разный рабочий класс;
✔ расслоение крестьянства.

4. Женский и детский труд
5. Женское движение за уравнение в правах.



Социальная структура общества

⦿ «Высший класс» (слияние аристократии 
и буржуазии)

⦿ «Средний класс» ( самые разные слои 
населения: мелкая буржуазия, «рабочая 
аристократия», служащие, лица 
свободных профессий и др.)

⦿ «Низший класс» (рабочие, батраки, 
обедневшие крестьяне)



Социальная структура 

Землевладельцы 

Крестьяне 

Торгово –ремесленные слои 
города  

Какие изменения произошли ?

Буржуазия  

Рабочий класс   

Нарисуйте пути перехода из одной 
группы в другие.



Словарь 

Социальная мобильность – 
переход из одной социальной 

группы в другую. 

Пространственная  мобильность – 
переезд в другой город, область, 

страну. 



Задание –заполнить таблицу 
Сословие,    

класс 
Права  и 

обязанности 
Особенности 

Крестьяне 
(класс)

Буржуазия 
(класс)

Пролетариат ,
рабочий 

класс



Подумай и ответь!

⦿ Сделайте вывод о том, как 
развитие индустриального 
общества влияет на структуру 
населения.



Вывод
✔ Технический прогресс менял 

повседневную жизнь людей. Удобным 
и общедоступным становился 
транспорт, совершенствовалась 
планировка квартир. Современные 
средства связи облегчали общение, а 
газеты и радио приносили прямо в 
дом все новости. Расширялись мир 
увлечений и возможность найти 
работу.



Домашнее задание
⦿ §2 – конспект; вопросы в конце §;
⦿ заполнить таблицу 



Материальная культура
⦿ Городской рельсовый путь (трамваи)
⦿ Газета – часть повседневной жизни
⦿ Швейная машина Зингера
⦿ Усовершенствование водопровода и канализации
⦿ Центральное отопление – паровое или водяное (1877 – 

США)
⦿ Изменение внутренней планировки комнат. Стиль ампер
⦿ Электрическое освещение
⦿ Радио , телефон, телеграф
⦿ Почтовые марки и единый тариф на почтовые отправления 

независимо от расстояния
⦿ 1877 год – изобретение фонографа Эдисоном, создание 

граммофона
⦿ Усовершенствование велосипеда
⦿ Луи Дагерр. 1839 год – открытие способа 

фотографирования
⦿ Летэк Шоулс и Ремингстон создали  первую пишущую  

машинку.


